

明德求是 火 日新自强
VIRTUE | TRUTH | ADVANCE



校园文化月报电子版

南方科技大学宣传与公共关系部

CAMPUS CULTURE 校园文化 月报

MONTHLY

2023年10月(总第16期)



秋风凉爽，带着清淡的芳香，吹拂你我的面庞。

这个秋天，在最美的校园，遇见最美的你。

愿通过这本小小的刊物，为你采撷校园的美好瞬间，探微学校的精神脉动，传递时代的风雷激荡，记录南科人同心建设具有全球重要影响力的新型研究型大学的精神风貌和文化足音。

目录
CONTENTS

02 热点聚焦

10 多彩校园

14 书院生活

16 讲座讲堂

20 活动预告

出版：南方科技大学宣传与公共关系部
学生新闻社
联系邮箱：maly2021@mail.sustech.edu.cn





我校举行2023年国庆升旗仪式

10月1日，在新中国成立74周年之际，我校在松禾体育场举行2023年国庆升旗仪式。当日上午8时，在庄严的国歌声中，五星红旗缓缓升起，在场的南科大师生们纷纷行注目礼，齐唱国歌。

南科学子以青春之心声、歌颂伟大祖国。韶声朗诵社学生代表共同朗诵原创爱国主题诗歌《盛世中国逐梦南科》。他们用铿锵的字句道出了青年学子奋发向上、立志报国的坚定信念——“亲爱的祖国母亲，我将坚定理想信念，练就过硬本领，我将不负时代，不负人民！在青春的赛道上奋力奔跑，争取跑出当代青年的最好成绩！”

来源：学生工作部



弘扬科学家精神, 助力民族伟大复兴—— 薛其坤校长为新生讲授“开学第一课”

10月12日,南方科技大学2023年秋季学期“开学第一课”在润杨体育馆举行。校领导、相关部门负责人及2023级全体本科生、研究生、思政课教师、辅导员等2000余人参加活动。

校长薛其坤以《弘扬科学家精神 助力民族伟大复兴》为题,带领大家了解当今世界面临的形势和科技发展前沿,并结合学校“三三五”方略,引导同学们担负起时代赋予的使命,努力成为我国科技自立自强的实践者、推动者、引领者,为加快实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。



多彩大湾区，艺起向未来 ——“第三届粤港澳大湾区大学生艺术节”在深圳举办

近日，由广东省教育厅、粤港澳大湾区音乐教育与艺术联盟主办，南方科技大学承办的“第三届粤港澳大湾区大学生艺术节”在深圳成功举办。

艺术节以“多彩大湾区，艺起向未来”为主题，在3天内先后带来大学生音乐舞蹈艺术展演、大学生美展、高校美育论坛、古榕艺墟、高校艺术公开课展示等精彩的系列活动。

来自星海音乐学院、澳门大学、香港中文大学、华南师范大学等粤港澳大湾区近百所高校师生参与了艺术节系列活动。为期三天的第三届粤港澳大湾区大学生艺术节以文化联结了粤港澳三地，全面展示了三地高校艺术教育成果，交流了美育工作经验，探索了新时代高校美育工作的新理念、新思想和新举措，对美育工作在培养全面素质的新时代人才过程中的重要性达成了共识。

来源：艺术中心



乘着音乐的翅膀, 聆听钢琴名家之声—— 南科大讲堂导赏音乐会活动在我校举行

10月5日,世界著名钢琴家、巴黎音乐学院教授米歇尔·达尔贝托(Michel Dalberto)做客南科大讲堂暨南科大-TCL创新创业大讲堂导赏音乐会活动,以“谈谈1810-1813年间出生的古典音乐钢琴家”为题,为大家带来舒曼、肖邦、门德尔松、李斯特、瓦格纳等音乐巨匠的作品。音乐厅内座无虚席,现场有600余名学校师生、深圳市民及企业家参与活动。

米歇尔·达尔贝托以门德尔松的d小调庄严变奏曲开场,演绎了一曲融合了情感、技巧和浪漫主义情怀的乐章。他以生动幽默的语言详细介绍了国宝级作曲家们的音乐故事,并在对音乐深刻而细腻的理解下将舒曼的纪念册页(作品99)、肖邦的降A大调第三叙事曲(作品47)、李斯特的超技练习曲第十二首“追雪”和贝多芬的第二十三号钢琴奏鸣曲“热情”等代表作诠释得淋漓尽致,将古典音乐的无穷魅力传递给所有听众。



我校举行2023年“才学日新 青春启航”迎新晚会

10月14日，南方科技大学“才学日新 青春启航”主题迎新晚会在润杨体育馆举行。相关部门负责人、教师代表、家长代表及2023级新生齐聚一堂，一同欣赏这场精彩纷呈的视听盛宴。本次晚会分为“华灯初上，诗情画意”“才子佳人，梦醒繁华”“青春朝气，长风扬帆”“艺彩纷呈，华章启航”四个篇章，涵盖器乐、歌唱、舞蹈、魔术、朗诵等多种节目形式。精彩纷呈的节目表演，表达了全校师生对2023级新生的真挚祝福，彰显了南科人初心不忘的信仰、强国有我的信心与日新自强的信念，号召广大南科学子挺膺担当、筑梦青春。

来源：校团委

我校举行2023年社团嘉年华活动

10月21日，由我校团委指导，学生社团联合会开展的“青春燃动，活力百团”社团嘉年华在湖畔宿舍区拉开帷幕。今年共有85个学生社团参加社团嘉年华，各社团精心准备了多种互动和展示内容，并现场讲解了各自的特色、品牌活动等，激发了同学们加入的兴趣。

来源：校团委





我校举办第五届教职工网球赛

10月24日—25日，南方科技大学第五届教职工网球赛在欣园网球场举办，80余名教职工参加活动。经过两天的激烈角逐，理学院分工会获冠军，工学院分工会获亚军，行政联队获季军，生命科学学院分工会获第四名。据悉，一年一度的教职工网球赛，已经成为我校丰富教职工文体生活、促进教职工强健体魄、推动一流校园文化建设、增强全体教职工凝聚力和向心力的一项品牌赛事活动。本次比赛也充分赛出了水平、赛出了友谊，展现了南科人勇于拼搏、争创一流的精神风貌。

来源：校工会

深圳西丽湖国际科教城X9联盟 第二届赛艇联赛秋季赛开赛

10月28日，深圳西丽湖国际科教城X9高校院所联盟（以下简称“X9联盟”）第二届赛艇联赛秋季赛在光明区茅洲河南光城市绿境正式开赛，来自深圳西丽湖国际科教城X9高校院所联盟的多名教授、学生挥桨启航，打造深圳全新的体育名片。本届联赛赛事共有X9联盟成员的20余支队伍、300余名选手参赛，今年还新增X9联盟第一届羽毛球联赛和第一届围棋联赛，举办深圳高中四校第一届赛艇联赛。



采写：宣传与公共关系部



致仁书院举办“环南科大”校园骑行活动



来源:致仁书院

10月15日,致仁书院举办“环南科大”校园骑行活动。参赛的189位同学们根据地图在规定的时间内完成指定路线的骑行和打卡,最终到达终点处集齐所有贴纸,领取到属于自己的2023“环南科大”门票并进行抽奖。在活动中,同学们不止锻炼了身体,还体会了骑行的乐趣。

树仁学子入选服务联合国机构项目

近日,我校4名青年学子成功入选“中国青年志愿者海外服务计划——服务联合国机构项目”二期(2023-2024年度),他们将赴联合国组织驻相关国家的有关机构开展国际志愿服务。树仁书院姚惠、于云嵩两位同学将分别在联合国人口基金、区域协调员办公室开展服务工作。其他两位入选同学陈珂心、田逸扬也将分别前往世界粮食计划署和联合国驻华协调员办公室开展服务工作。



来源:树仁书院

致诚书院举办秋季舞会

10月22日,2023年致诚秋季舞会在会议中心2楼会议厅举行。本次舞会以“古堡寻忆”为主题,同学们盛装而至,在小提琴和钢琴的交相演奏下,两两成伴在舞池翩翩起舞。致诚舞会旨在给舞蹈爱好者提供一个交流和相互学习的平台,让大家在课余的时间能与志趣相投的同学共同切磋,共同进步,共同成长。



来源:致诚书院

致新学子共度中秋之夜



中秋佳节之际,致新书院举办中秋赏月活动,40余名同学聚集在致新厨房,不仅一起赏月,还制作了美味的月饼,在满满的仪式感中感受中秋的温馨与喜悦。

来源:致新书院

树德书院举办“树德师说”主题活动



来源:树德书院

10月26日,树德书院邀请了刘晓光教授、陈鹏副教授和李毅达助理教授为同学们带来“微电子专家带你走近中国芯”主题活动,活动以集成电路的前世今生及未来发展作为交流主题,为同学们提供了一场与老师们面对面轻松畅谈的机会。

树礼书院举行“一个人的长征”讲座

为弘扬长征精神,根植爱国情怀,近日,树礼书院邀请著名摄影师、纪录片导演左力老师,在南科大会议中心音乐厅为树礼书院以及树德书院的新生们带了一场洗涤心灵的讲座——一个人的长征。左力希望每一位同学都能够胸怀祖国,担当大任,走好我们这一代人自己的长征路。



来源:树礼书院

“传统文化与现代中国”特色思政课第二讲—— 朱翔非解读“儒家真相与历史精神”



10月12日，南方科技大学“传统文化与现代中国”特色思政课第二讲在第一科研楼报告厅举行，中国历史研究院研究员、孔阳国学工作室创始人朱翔非担任主讲嘉宾，为现场260余名师生代表带来题为“儒家真相与历史精神”的专题报告。他引用具体史实，解析了儒学的兴起、高峰、衰落及复兴的过程，回顾了有代表性的儒士在历史变革进程中起到的积极引领作用，歌颂了儒者追求真理、知行合一、胸怀天下的人文精神。

来源：思想政治教育与研究中心

翁玉林院士做客南科大讲堂 畅谈行星研究



10月19日，美国人文与科学院院士、加州理工学院教授翁玉林做客南科大讲堂暨理学院科学大讲堂，以“金星：从桃花源到火焰山的警示之变？”为题，结合行星科学的发展历程，与在场师生分享他在金星方面的研究工作以及科学经验，近150名师生参加活动。

翁玉林从行星科学的全景出发，着重介绍对金星的研究工作。他展示了研究团队获得的相应观测光谱，通过对多种观测数据的分析，简要地介绍了金星大气层的研究基础。尽管目前仍有难题待研究解决，但翁玉林提出了一些令人期待的展望，他表示，研究团队一直在探寻解决地球温室效应的办法，为应对全球气候挑战提供新思路。

来源：理学院 通讯员：陈艺晴 摄影：苏佳慧、邱天润

程郁缀讲授“古典诗歌与人文精神”

10月19日，南科大“传统文化与现代中国”特色思政课第三讲在第一科研楼报告厅举行，北京大学中文系教授、博士生导师程郁缀担任主讲嘉宾，为我校师生带来题为“古典诗歌与人文精神”的专题报告，300余名师生代表现场聆听讲座。程郁缀的精彩授课激发了学生们对中国古典诗歌的兴趣和喜爱，增强了学生们对中国优秀传统文化的自信心与自豪感，更引发了学生们对如何做人、如何做中国人的思考。

来源：思想政治教育与研究中心





“从超元域观展到科幻写作”想象力思维训练讲座开讲

10月24日，文博中心与人文科学中心、科学与人类想象力研究中心联合举办的专题讲座活动在文博中心展厅举行。本次讲座邀请教育学博士、南方科技大学科学与人类想象力研究中心研究助理陈发祥作主题为“想象力思维训练——从超元域观展到科幻写作”的报告，来自南方科技大学教育集团（南山）实验一小四年级的40余名师生家长参加此次活动。在讲座中，陈发祥老师运用启发式教学引导学生理解“什么是想象力”、“如何培养想象力”以及“如何以科幻思维展开思考”并进行创作，激发了学生的思考兴趣与写作热情，在场师生、家长纷纷表示受益匪浅。

供稿：文博中心 通讯员：郭文瑞、谭钰婷

董云川为南科大师生讲授“传统文化与现代人生”

10月26日，南方科技大学“传统文化与现代中国”特色思政课第四讲在第一科研楼报告厅开讲。云南省高等教育学会会长，云南大学高等教育研究院教授，博士生导师，教育学博士著名文化教育专家董云川为同学们带来了以“现代文化与传统人生”为主题的讲座。董云川博士以文化的两种解释方法为引，切入主题，带领同学们思考了在现代文化的冲击下，当代年轻人与传统文化的疏离和精神上的空虚。讲座内容深入浅出，语言风趣幽默，引发了同学们对现代与传统的思考。

来源：思想政治教育与研究中心



2023年11月
活动预告
UPCOMING EVENTS

时间	活动	地点
11月11日	2023世界顶尖科学家湾区行 WLA-南科大讲堂	会议中心四楼圆形会议厅
11月18日	《十万个高科技为什么(第四辑)》新书发布会 暨“科学·科普·科幻”2023年度阅读分享会	深圳湾科技生态园发布中心
11月24日- 11月25日	第九届秋季运动会	松禾体育场
11月24日、 11月26日	第8届中国校园戏剧节	音乐厅